

皇后大道東 下

◆鄭寶鴻

1841年進行的香港首次填海，灣仔區的一段，是由皇后大道東所在，填出至海旁東（莊士敦道）。同年，多幅由軍器廠至亞賓彌街（太原街）的地段，經拍賣批出。

這一帶的地標最初為落成於開埠前，當時為頻海的洪聖古廟。1840年代起，其前端的皇后大道東，設有多座貨倉、船廠、染房及糖廠。位於又名大王廟西端與船街交界處，有一間裕昇店，1857年1月15日，包括港督夫人在內的多名人士，吃了該店的麵包中毒後，為震驚世界的大新聞。

1921年，「集善醫局」在皇后大道東98號籌辦，於1924年易名為東華東院，於1929年遷往掃桿埔的新院。

洪聖古廟對面於1924年落成，以點心作招徠的祿元居茶樓，稍後亦有一間冠海茶樓於與春園街交界處開業。

1916年，有一間東園影畫場在皇后大道東開設，又名香港影畫戲院，1958年改建為香港大舞台，到了1970年代後期，連同附近的樓宇，建成合和中心。其以東地段有一開業於1880年

的林宏隆玻璃廠，旁邊有一條上端有濟公廟及綏靖伯廟的迪龍里。其東鄰有一落成於1847年的三號警署，以及一落成於1915年的郵政分局。警署曾用作政府的醫療衛生部門。

1990年代初，迪龍里一帶的樓宇及廟宇，改建成胡忠大廈。郵政分局則改為環保軒。

1858年，灣仔街市在現「尚翹峰」所在落成，1937年遷往其東鄰醫院山腳的新街市，現時又遷回原來面向石水渠街的位置，十分有趣。



●約1910年的皇后大道東（金鐘道），右方的屋宇於1960年代中拆卸以開闢紅棉道。



●1950年代初的灣仔皇后大道東（右），大佛洋行已改建為先施保險大樓。左方為順英單車行。



●約1900年第一代灣仔街市前的市民。前方為灣仔峽道，左方為灣仔道口的紀念碑。



●灣仔峽道（皇后大道東），約1910年。正中可見石水渠的圍欄。



●由迪龍里西望皇后大道東，1950年代中。左方為香港戲院（現合和中心），右方為冠海茶樓。



●醫院山，約1900年。左前方可見石水渠。



●灣仔西洋風月區的春園街，約1915年。



●醫院山腳的灣仔街市，1955年。



●東華三院社會服務科於2016年11月15日正式推出「腦友導航」手機應用程式。

根 據統計處指出，2016年65歲或以上的人口達一百一十萬，而本港每十名長者便有一個面對不同程度的認知障礙症問題；香港大學顧問團隊推算，到了2019年，本港將有77,000名70歲或以上、居於社區的長者確診患認知障礙症。

有見及此，東華三院社會服務科推出了該院首個專為認知障礙症患者及照顧者而設的手機應用程式——「腦友導航」。期望透過各項支援功能，有效讓護理長者為患者提供適切的照顧，並提升長者生活質素。

「腦友導航」六大實功用能：

- 1.「認識·我」：推動「認知友善」，即時掌握長者背景，增進彼此聯繫。
- 2.定位追蹤：掌握長者位置，隨時發出慰問。
- 3.用藥提示：定時提醒，清晰提示用藥的情況。
- 4.尋人功能：發放失蹤長者資料，協助長者平安回家。
- 5.智晴寶「認知訓練」：認知訓練遊戲，鍛鍊長者腦筋。
- 6.生活實用貼士：提供生活提示貼士，加強家居環境導向。

「腦友導航」手機應用程式暫時時只支援Android版本，歡迎大家於Google Play Store 搜尋，或掃描二維碼下載使用；各項功能將持續優化，而iOS版本亦計劃於2017年推出。如有任何查詢，歡迎致電2967 9211與東華三院方樹泉長者地區中心蔡仲欣姑娘或黃雪晴姑娘聯絡。

◆黃雪晴

「腦友導航」 手機應用程式推廣

